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Sztuczna inteligencja i jej wpływ. 
Nie tylko na biznes.
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Sztuczna inteligencja i jej wpływ 
na naszą codzienność

Czy jadąc samochodem w nieznaną trasę 
pozwalamy sobie na to, żeby na co drugim
skrzyżowaniu wybierać kierunek jazdy 
w oparciu o przeczucia zamiast o znaki lub 
wskazania GPS? 

Dlaczego więc aż 50 procent decyzji 
biznesowych podejmowanych jest na pod-
stawie przeczucia, a nie twardych danych?

Sztuczna inteligencja

Biznes Ekologia

Ludzie

Co jednak wspólnego mają dane, biznes, 
ludzie i ekologia? Odpowiedź sprowadza 
się do zagadnienia sztucznej inteligencji, 
która - napędzana danymi - może mieć 
ogromny wpływ na rozwój biznesu, efek-
tywność pracowników i zmniejszenie 
negatywnego wpływu na środowisko. 
Sztuczna inteligencja to rewolucja w tych 
trzech obszarach. Każdy z nas musi odpo-
wiedzieć sobie na pytanie - czy chce być 
jej uczestnikiem i beneficjentem, czy tylko 
niemym świadkiem i obserwatorem?

Portal BI Survey przeprowadził badania na 
reprezentatywnej statystycznie próbce 
kilkuset firm - od małych, przez średnie, do 
korporacji. Celem było określenie, ile pro-
cent decyzji biznesowych jest podejmo-
wanych w oparciu o dane, a ile o przeczu-
cia. Wyniki mogą napawać pewną konster-
nacją, bo tylko 50% decyzji podejmowa-
nych jest w oparciu o dane!



Z wykorzystaniem sztucznej inteligencji 
biznes jest w stanie zapanować nad 
wszystkimi dostępnymi informacjami – 
i tymi bieżącymi, i historycznymi, i łatwymi 
do analizy, i zagmatwanymi. Co najciekaw-
sze, dzieje się to niejako obok ciebie, bo 
obliczenia wykonuje algorytm, nie zaś 
dedykowany pracownik. Uwolniony zosta-
je potencjał ludzi, którzy mogą zająć się 
kreatywnymi tematami, a wszystko, co 
powtarzalne, przewidywalne i możliwe do 
wykrycia i prognozowania za sprawą 
danych – zostaje przepracowane przez 
komputer.

Wpływ sztucznej inteligencji na biznes jest 
prosty. Tylko 20% danych generowanych 
wewnątrz firm jest wykorzystywanych 
do podejmowania decyzji. A to dlatego, że 
stopień skomplikowania, inaczej mówiąc 
stopień złożoności biznesu, już nie 
„mieści” się w tak powszechnie używanym 
Excelu. Urósł w sensie mnogości syste-
mów i aplikacji oraz oczywiście danych 
w nich przechowywanych. Do tego docho-
dzi cała masa danych, pozornie łatwo 
dostępnych, jak historyczna pogoda, jej 
prognoza, czy wszelkie dane historyczne 
prognozowane w odniesieniu do sytuacji 
ekonomicznej czy geopolitycznej.

Strona 3Sztuczna inteligencja to rewolucja dla biznesu



Strona 4Sztuczna inteligencja nie ma zastąpić ludzi

Ze sztuczną inteligencją możliwe jest 
przewidzenie przyszłości i odpowiedź na 
pytanie, jak będzie wyglądać „jutro”. To 
właśnie to, co ogólnie pojęta sztuczna 
inteligencja potrafi. Oczywiście w oparciu
o dane, i oczywiście z określonym prawdo-
podobieństwem. Prawdopodobieństwem 
natomiast wystarczającym, aby na tej 
podstawie podejmować rozsądne decyzje 
biznesowe, które pomagają, poprawiają, 
wspierają. 

Od razu jednak należy zastrzec, że sztucz-
na inteligencja nie ma zastąpić ludzi. 
I jest na poparcie tej tezy świetny przykład. 

Każdemu z nas zdarza się korzystać 
z transportu lotniczego i zapewne znane 
jest pojęcie autopilota: w skrócie, obiekt 
jest sterowany bez ingerencji lub z ograni-
czeniem ingerencji człowieka. Lot oczywi-
ście może się odbyć bez takiego systemu – 
kiedyś tak to się właśnie odbywało. Sam lot 
był jednak dla pilotów trudniejszy, bardziej 
obciążający, nużący. Autopilot zastąpił tę 
przeważającą (ale technicznie najłatwiej-
szą) część lotu, pozwalając pilotom skupić 
się na tych czynnościach, które faktycznie 
na dziś ich ingerencji wymagają.



Sztuczna inteligencja w biznesie - wyzwania i kierunki rozwoju
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Źródło: STATE OF AI and Machine Learning 2022 Report. Managing Data for the AI Lifecycle

Tylu respondentów uważa, że jakość i trafność danych jest kluczowa w kontekście 
wykorzystania AI

51%

Tylu respondentów wskazuje na braki wykwalifikowanych talentów – data scientistów, 
technologów, data architektów i inżynierów

39%

Tylu respondentów uważa, że w pracy z AI istotne jest wsparcie wykwalifikowanych 
ekspertów. 97% deklaruje, że taki nadzór ma kluczowy wpływ na dokładne wykonanie 
modelu ML81%

Tylu respondentów uważa, że AI będzie miała znaczący wpływ na ograniczenie emisji 
i walkę ze zmianami klimatu

80%

Tyle organizacji w USA stwierdziło, że pandemia COVID-19 przyspieszyła ich strategię 
rozwoju AI w 2021 roku

65%

Tak właśnie należy myśleć o wykorzystaniu 
AI w przedsiębiorstwach na początku 
drogi, tj. na próbie wykorzystania jej 
w zadaniach prostych, ilościowo obszer-
nych, ale powtarzalnych, nużących, może 
niebezpiecznych. Takich kilkudziesięciu 

procentach biznesu, które są potrzebne do 
jego prowadzenia, ale niewymagające ani 
kreatywności, ani specjalistycznej wiedzy. 
Zabranie ich pozwala koncentrować się na 
tych obszarach, które absolutnie wyma-
gają pracy człowieka.
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Oto właśnie ten impakt sztucznej inteli-
gencji na biznes, a w konsekwencji także
i ludzi. Jednak sztuczna inteligencja 
pozwala nie tylko na uwolnienie potencjału 
ludzkiego i zwolnienie pracowników 
z wykonywania powtarzalnych, nużących 
czynności, które przejmie AI. Czy wiesz, że 
w firmach, które nie optymalizują swoich 
łańcuchów dostaw za pomocą prognozo-
wania sprzedaży i w których zauważalny 
jest wzrost sprzedaży w weekend, ludzie 
pracujący w magazynach najczęściej cho-
rują w piątki? I to niezależnie od tego, jak 
pośrednio (imprezy integracyjne, owoco-
we czwartki) czy bezpośrednio (wynagro-
dzenie) staralibyśmy się ich wynagradzać.

Taki problem także może rozwiązać 
sztuczna inteligencja. Pracę w magazynie 
i jej dynamikę można minimalizować 

poprzez jej równomierne rozłożenie na 
wszystkie dni tygodnia, a co najmniej 
wypłaszczyć krzywą różnorodności obcią-
żenia na poszczególne dni i w taki sposób 
zmniejszyć negatywny wpływ dynamiki 
działań na pracowników.

Wymiar ludzki i technologiczny łączą się 
także, choć nie w sposób oczywisty, z eko-
logią, a ograniczenie wpływu biznesu na 
środowisko może wesprzeć zastosowa-
nie algorytmów sztucznej inteligencji. 
Zwroty do magazynów, długie łańcuchy 
dostaw, niepewne warunki, trudna logisty-
ka – to czysto namacalny aspekt pracy 
magazynu mający wpływ na ekologię.
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zrównoważony rozwój i zeroemisyjność

Dziś biznes walczy o klienta, co doskonale 
widać choćby w branży fashion, gdzie 
sklepy oferują darmowe dostawy, zwroty, 
możliwość przymiarki i wiele innych udo-
godnień, które przyczyniają się do komfor-
tu i poprawy doświadczeń klienta, ale nie 
zostają bez wpływu na środowisko. Pro-
dukty zamawiane przez klientów wielo-
krotnie wracają do magazynu po przymiar-
ce w domu i zdarza się, że krążą w ten 
sposób kilka razy. Zapewne sama AI nie 
pomoże tego ograniczyć, ale na pewno 
analiza danych i elementy prognozowania 
znacząco poprawią pracę ze stanami i sto-
sowne przygotowanie się do obsługi klien-
tów.

Sztuczna inteligencja może w tym przy-
padku pomóc w optymalizacji powierzch-
ni załadunkowej samochodów oraz kon-
tenerów czy skróceniu lead time’ów. 
Pamiętajmy, że transport odpowiada za 
ponad 60% emisji gazów cieplarnianych 
w logistyce, a to liczby, które mogą zna-
cząco się zmniejszyć po wdrożeniu algo-
rytmów AI.

Pewnym jest, że w nadchodzących latach 
coraz częściej cele emisyjne będą podle-
gały raportowaniu i weryfikacji. Możemy 
zatem mieć nadzieję, że przyczyni się to do 
większej liczby wdrożeń sztucznej inteli-
gencji, która w wielu aspektach może 
służyć realizacji celów proekologicznych.

Ameryka Północna: 14,5% PKB
3,7 bln dolarów

Europa Północna: 9,9% PKB
1,8 bln dolarów

Ameryka Południowa: 5,4% PKB
0,5 bln dolarów

Europa Południowa: 11,5% PKB
0,7 bln dolarów

Azja (rozwinięta technologicznie): 10,4% PKB
0,9 bln dolarów

Afryka, Australia i pozostałe 
rynki azjatyckie: 5,6% PKB
1,2 bln dolarów

Chiny: 26,1% PKB
7 bln dolarów

Które regiony odnoszą największe zyski z implementowania 
i rozwijania sztucznej inteligencji?
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Musimy bowiem szukać takich rozwiązań, 
które pozwolą nam rozwijać się w sposób 
zrównoważony, co oznacza nie tylko przy-
jazny środowisku, ale także mniej ryzykow-
ny dla ciągłości biznesu. 4 biliony dolarów 
– dwanaście zer. Tyle stanowi wartość 
aktywów biznesowych będących przed-
miotem ryzyk związanych z zachodzeniem 
zmian klimatycznych do roku 2030. To 
prawie cztery razy więcej niż budżet Unii 
Europejskiej na lata 2021-2027. Dodatko-
wo niepokojące jest to, że zmiany klima-
tyczne mają przyspieszyć dopiero w kolej-
nych dekadach...

Potencjał biznesowy, możliwy do uwol-
nienia przez sztuczną inteligencję, drze-
mie w danych. To w nich jest wiele infor-
macji, które – nie tylko matematycznie – 
ale i technologicznie potrafimy w rozsąd-
nym czasie przeanalizować i przedstawić 
biznesowo używalne wyniki. Sztuczna 
inteligencja to już nie ekstrawagancja czy 
futurystyczna ciekawostka, tylko kolejny 
etap w rozwoju, a nawet konieczność.



Prezentowane informacje nie stanowią oferty w rozumieniu Kodeksu cywilnego. Wszelkie materiały tekstowe, zdjęciowe, graficzne oraz ich 
układ w niniejszym dokumencie stanowią własność intelektualną 3Soft S.A. i są prawnie chronione prawem autorskim oraz innymi przepisami 
dotyczącymi ochrony własności intelektualnej. Z zastrzeżeniem postanowień powszechnie obowiązujących przepisów prawa, ich kopiowanie 
lub inne wykorzystywanie dla celów komercyjnych, a także dystrybucja, modyfikacja oraz publikacja bez uprzedniej pisemnej zgody 3Soft S.A. 
są zabronione.

Więcej treści znajdziesz na naszym LinkedIn

www.occubee.com

Platforma Occubee pozwala automa-
tycznie gromadzić dane sprzedażowe, 
trenować modele machine learning, pro-
gnozować sprzedaż i popyt oraz genero-
wać polecenia komisjonowania i zamó-
wienia do dostawców w celu optymalne-
go zatowarowania sklepów i magazy-
nów.

Bazując na danych i sztucznej inteligen-
cji, Occubee pozwala zwiększyć sprze-
daż poprzez zwiększenie dostępności 
produktów w sklepach i kanale online.
 
Wykorzystanie Occubee poprawia dzia-
łanie całego łańcucha dostaw: od zato-
warowania sklepów, przez optymalne 
stany magazynowe dla kanałów sprze-
daży offline oraz online, aż po zamówie-
nia do dostawców i plany produkcji.

Krótkoterminowe prognozy sprzedaży 
dla każdego produktu i sklepu odrębnie 
są punktem wyjścia do automatycznego 
generowania list komisjonowania w ma-
gazynach. Dzięki temu możliwe jest 
optymalne zatowarowanie sklepów oraz 
unikanie out-of-stock’ów i overstock’ów.
 
Średnio- i długookresowe prognozy 
popytu dla rynku służą do zapewniania 
optymalnych stanów magazynowych, 
optymalizacji logistyki czy pracy w ma-
gazynie, a także pozwalają automatycz-
nie generować zlecenia dla dostawców 
i planować produkcję.

https://occubee.com/pl/
https://www.linkedin.com/company/occubee/

